

1897, un mes Usta peseta.—**SURNA**, imprenta, pago administrativo en la Administración TRES pesetas.—Cubierta y libro de los semestres DIBZ pesetas.—Paises de la Unión Postal y Filatelia, la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA, que será considerado como suscriptor todo aquél que se devuelva a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**OCULISTA**  
PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 5.  
Consulta diaria y operaciones de la il. y de la 4.  
Gratis a los pobres.

**D. ZABALA** Médico-oculista  
Muro de las Escuelas, 5.  
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres  
para la Medicina general, consultas de tres a cuatro

**LAS BODEGAS**

**FRANCO ESPAÑOLAS**

participan a los señores cosecheros de Logroño, que a partir del día 15 del corriente, admiten uva a peso público al precio de DIEZ CENTIMOS el kilogramo puesto en sus alcaceras.

La uva deberá ser sana, madura y limpia; se reservará la que no reuna estas condiciones, así como la que haya sido apedreada.

El que tenga uva blanca la deberá traer aparte y no se admitirán más que en un seis por ciento de su vendimia total.

Logroño, 10 de septiembre de 1897.

**CALENTURAS INTERMITENTES**

(27 años de seguro éxito.)

Curección rápida en doce horas la más completa de esta clase calenturas y sin reincidencias por medio de la *enfermería sefriugia* del doctor Marqués, que tiene la ventaja de retajar la hinchazón del vientre, ocasionada por las pildoras de quinina. Calle del Hospital al. núm. 109. BARCELONA. En Logroño, farmacia de D. Dionisio Pérez y de D. Roberto Abad. Existe el nombre del Dr. Marqués. Botella, 5 reales.

Chocolate de Calixto Martínez.

Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar se fabrican en Llodosa (Navarra) y se expenden en Logroño en casa de Andrés Sáenz, calle de San Juan, núm. 16, y por los dependientes de Calixto Martínez, que lo sirven a domicilio.

**La salud de los soldados**  
Y LAS GUERRAS COLONIALES

Dos médicos de la Marina militar de Francia han publicado recientemente un interesante estudio, relativo a las guerras coloniales, que han tenido por teatro regiones con climes parecidos a los de Cuba y Filipinas.

Las enseñanzas que el estudio de que se trata encierra, y las observaciones que en él se encuentran, pudieron y debieron ser aprovechadas en nuestro país.

La mortalidad en el ejército inglés —dicen— durante la campaña contra los aschantis, tomada como término de comparación, fué de un hombre por cada 60; en la expedición francesa de 1885 fué de 1 por 20; en 1895 alcanzó a 1 por 31. Siendo de 42.800 el efectivo del ejército de tierra y mar, descontando los indios, el número de los que fallecieron en Madagascar en 1895, fué 4.189, esto es, 8.443 muertos en tierra, 397 en el mar, entre ellos 230 de los que volvían a Francia, y 89 extraviados, lo que equivale a 326 por 1.000. La mortalidad general de las tropas en campaña fué de 356 por 1.000; la de la marina 237 por 1.000. «Esto demuestra suficientemente —afirma el *Diario de los Debates*— que el sistema de reclutamiento del Cuerpo expedicionario imaginado por el General Mezier para los contingentes del Ministerio de la Guerra, no respondió poco ni mucho a las condiciones de la campaña». Y luego añade: «Respecto a la edad —y esto obtiene una importancia capital desde el punto de vista del reclutamiento—, llega a estas conclusiones: 1.º Que los soldados menores de veintitrés años dan un número elevado de muertos. 2.º Que los de veintitrés años alcanzan el *máximo* de la mortalidad. 3.º Que pasados los veintitrés años desciende progresivamente el número de los muertos.

Estos guarismos son elocuentes, pues prueban que la aclimatación de los menores de veintitrés años en las colonias tropicales se hace mal, que la mortalidad es considerable en los recién enganchados, y que si resisten sin dificultad el primero o segundo año de residencia en las colonias, resisten mal los siguientes.

La salud de los soldados mejor en las colonias a medida que están mejor alojados y asistidos y se cuida de proveerlos de buenas aguas potables; pero esto, que es posible en la vida sedentaria de garrucha, es poco menos que imposible estando en campaña. Opinan los doctores Burot y Legrand que es necesario formar un ejército colonial del cual se han de excluir los menores de 25 años; es decir, todos los que nosotros enviamos a Cuba y a Filipinas. Aplicado este principio será siempre necesario cuidar mucho de la higiene del soldado, mejorar los cuarteles, hacer de ellos una residencia cómoda y agradable, de manera que el soldado no busque distracciones exteriores. «Haciendo esto —dicen— reduciremos, según es nuestro deber, las pérdidas del capital humano; disminuiremos el gasto de hospitalidad y de viajes de vuelta, y tendremos hombres de verdad y capaces de hacer un esfuerzo cuando sea necesario».

Los frutos son en su totalidad bastante superiores a los recogidos el año anterior, pero la cosecha será algo inferior en cantidad.

Noticiar.

Aunque oficialmente no se empezará la vendimia hasta pasado mañana, según tenemos anunciado, son muchos los cosecheros que han procedido a ella.

Los frutos son en su totalidad bastante superiores a los recogidos el año anterior, pero la cosecha será algo inferior en cantidad.

Ayer ocurrió un hecho que pudiera haber tenido fatales consecuencias.

Luis Mosquera, cochero de oficio e individuo que viene observando continuamente una conducta altamente reprensible, se encontraba ayer en la casa consistorial con objeto de hacer una petición al señor Alcalde; antes de que se le diera audiencia armó un alboroto con el caballo de alguaciles don Santiago Sáez, que se vió en la precisión de poner el hechizo en conocimiento de nuestra primera autoridad, la que le reprendió por su conducta vituperable.

Lejos de enmendarse, se encamino directamente a uno de los comercios donde se venden armas, comprando una pistola de dos cañones.

Después estuvo en un establecimiento de bodegas, de donde se despidió manifestando que iba a matar al citado caballo de alguaciles. El dueño de dicho establecimiento trató, como es natural, de disuadirle de sus criminales propósitos, y viendo que no lo conseguía avisó al interesado.

Pocos momentos después llegó al Ayuntamiento el Mosquera, y a las primeras de cambio sacó la pistola e intentó disparar, lo que pudo evitarse gracias a la serenidad del se-

ñor Sáez que se apresuró a cogérse la pistola.

A las voces acudió el señor Alcalde y algunos más que no recordamos, consiguiendo quitarle el arma.

El señor Sáez resultó herido en la palma de la mano derecha, herida que se causó con uno de los gatillos de la pistola.

Luis Mosquera ha sido puesto a disposición del juez de primera instancia.

El caballo de alguaciles don Santiago Sáez es muy felicitado por su serenidad y por haber salido ileso, relativamente, del criminal atentado de que estuvo expuesto a ser víctima, a cuyas felicitaciones unió la nuestra bien sincera.

Hoy se ha generalizado mucho la vendimia. La uva blanca se vende a cuatro reales y medio la arroba y la negra a cinco y medio y seis, excepto las clases escogidas que obtienen precios más elevados.

Cuenta de don Domingo Hernando. Se informará la comisión de si llevó personas a fuerza todos oficiales. En el caso primero se rebajará lo que corresponda y en el segundo, conforme.

Relaciones de asuntos pendientes de ejecución.

Se acuerda que el señor presidente pase oficinas a las comisiones para que éstas informen y pueda darse cumplimiento a lo acordado.

El señor Lejardi manifiesta que en dicha relación no figura un acuerdo tomado por el Ayuntamiento, respecto a la construcción de unos hornos para cocer pan con el fin de regularizar los precios en beneficio de los pobres jornaleros.

Contesta el señor Golf y el señor Marcelino diciendo que respecto a los precios del pan, ya se discutió bastante en una sesión resultando que los panaderos no son los que lucran con ventaja, y que consiste en los precios de las harinas.

Se acuerda que el arquitecto estudie la forma en que puedan construirse los hornos con el fin de estar prevenidos.

El señor Golf recuerda otro asunto pendiente que es el de la distribución de colegios electorales.

El señor Mendavia dice que no hay prisa hasta que vengan otras elecciones y el señor Marcelino manifiesta que ya lo tuvo presente la comisión, pero que no informó al Ayuntamiento.

Se deja para la sesión próxima la discusión de la forma y clase en que han de comprarse mangas para la bomba de incendios, así como lo que ha de suscribirse el Ayuntamiento para los huérfanos de resultas de las guerras de Cuba y Filipinas y la presentación de la relación de propietarios con las cartidades que les corresponde satisfacer para prevenirse contra la filoxera, cuyos adelantos tiene hechos el municipio.

Se da lectura a una comunicación del Director del colegio de segunda enseñanza interesando se le facilite al material necesario para la primaria.

Se establece una larga discusión y la mayor parte de los señores concejales están conformes en acceder a lo que se solicita.

El señor Lejardi pregunta si es obligación del Ayuntamiento facilitar al Director el material de referencia, además de la subvención de 5.000 pesetas que se le dan por cinco estudiantes pobres.

Contesta el señor Marcelino que como obligación no tiene, pero tratándose de una cantidad insignificante, bien podrían dársele 50 pesos.

El señor Lejardi dice que como no hay presupuestado no pueden dársele.

Insiste el señor Marcelino que pueden sacarse del capítulo de imprevistos y así lo propone a los señores concejales.

El señor Lejardi hace ver la ilegalidad que se comete al no haciendo una trasferencia con la autorización correspondiente del capítulo de imprevistos al de instrucción.

El señor Gato se asocia a lo manifestado por el señor Lejardi.

Y después de enterados con el presupuesto en la mano, de las razones expuestas por el señor Lejardi, se acuerda no darle cantidad alguna al director del colegio señor Montaruz, y se levantó la sesión.

Noticiar.

Aunque oficialmente no se empezará la vendimia hasta pasado mañana, según tenemos anunciado, son muchos los cosecheros que han procedido a ella.

Los frutos son en su totalidad bastante superiores a los recogidos el año anterior, pero la cosecha será algo inferior en cantidad.

Ayer ocurrió un hecho que pudiera haber tenido fatales consecuencias.

Luis Mosquera, cochero de oficio e individuo que viene observando continuamente una conducta altamente reprensible, se encontraba ayer en la casa consistorial con objeto de hacer una petición al señor Alcalde; antes de que se le diera audiencia armó un alboroto con el caballo de alguaciles don Santiago Sáez, que se vió en la precisión de poner el hechizo en conocimiento de nuestra primera autoridad, la que le reprendió por su conducta vituperable.

Lejos de enmendarse, se encamino directamente a uno de los comercios donde se venden armas, comprando una pistola de dos cañones.

Después estuvo en un establecimiento de bodegas, de donde se despidió manifestando que iba a matar al citado caballo de alguaciles.

El dueño de dicho establecimiento trató, como es natural, de disuadirle de sus criminales propósitos, y viendo que no lo conseguía avisó al interesado.

Pocos momentos después llegó al Ayuntamiento el Mosquera, y a las primeras de cambio sacó la pistola e intentó disparar, lo que pudo evitarse gracias a la serenidad del se-

## LA RIOJA

### DIARIO IMPARIAL DE LA MANANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.

Comunicados a paquetes líneos.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptúanse los comunicados.

No se devolverán los originales.

No se publican los días siguientes a festivos.

Se acordó dar las gracias a don Valeriano Velasco, del comercio de esta capital, por el ofrecimiento que hace de comprometerse a suministrar cuantos géneros del ramo de tejidos necesiten los establecimientos de Beneficencia de la provincia.

Se resolvieron varios recursos de alzada interpuestos por vecinos de Entrrena, Castroviejo, San Román, Muro y Aguilar del Río Alhama, contra providencias de los alcaldes respectivos que les impusieron multas por faltar a las ordenanzas de policía rural.

Se informó al señor Gobernador en la inspección suscripta por don Millán Calvo Calleja, solicitando que por el Ayuntamiento de Autol le sean abonados parte de los sueldos que se le adeudan como guarda municipal que fué en el ejercicio de 1891-92.

## Instantáneas de la Exposición

ANTONITO ORTIZ

Todos en Logroño conocen a este niño, morenito, fino, delicado; de grandes ojos negros e inteligentes, al que desde hace cuatro años, y ha cumplido hace poco los trece, encuéntrase no dedicado a los juegos propios de su edad sino armado con la caja de colores y el álbum; copiando del natural, ya algún característico tipo de mendigo, ya la hermosa portada góticobizantina de la iglesia de San Bartolomé, y luego, al anochecer, en la salita del encargado de la biblioteca del «Círculo Logroñés», contemplando y estudiando con ardor infatigable los mejores grabados y estampas de las obras y periódicos ilustrados.

Pues este niño tiene en la Exposición, en el salón de Bellas Artes, una preciosa acuarela, de vigorosa entonación—dijo Juana la Loca— y tres óleos, entre ellos una cesta con flores y una cabeza de fraile, cuadros todos que por su factura franca, lo foggoso del color y la pincelada amplia, fácil y segura, parecen reveladores de un pintor de buena escuela y muy acostumbrado al manejo de los pinceles. Sin embargo, y esto es lo particular del caso, Antónito Ortiz ha llegado a pintar de este modo por sí solo, sin maestros que le hayan iniciado y dirigido en su educación artística, pues si bien ha asistido durante dos inviernos a la clase de dibujo de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, fué con objeto de buscar modelos que en otra parte no encontraba, y en cuanto a la pintura, sin enseñanza, sin estudio alguno, con una intuición del color que parece sobrenatural, desde que comenzó a pintar, ha sabido siempre escoger, combinar y aplicar los más apropiados al objeto que con ellos ha querido representar, al efecto que ha deseado producir.

Con estos solos principios ha pintado ya nuestro niño a la aguada, al pastel y al óleo, bastantes cuadros que causan admiración a cuantos los ven y conocen las condiciones en que han sido pintados, como sucede con lo que tiene expuesto en el nuevo Instituto, que, además, sostienen dignamente la comparación con otros cuyos autores tienen muchos años de estudios y de práctica.

No pretendemos con lo dicho ni aun suponer que Antónito Ortiz es ya un pintor consumado y que no tiene mucho que aprender, suposición que, cuando menos, adolecería de apasionada, sobre todo, tratándose de un niño de trece años, pero el que a su edad, intuitivamente, por sí solo, y sin maestros ha hecho lo que él, posee, indiscutiblemente, una naturaleza tal de pintor, que raya en lo prodigioso.

Indudablemente Antónito Ortiz es uno de esos niños prodigios, como el sublime Mozart, ese násculo de la humanidad, ese genio excepcional, según expresión de Gounod, que por un privilegio tal vez único penetró el secreto de todas las perfecciones, y que a los cinco años publicó sus primeras composiciones que asombraron al mundo musical; como la célebre Teresa Milanollo, que a los nueve años entusiasmaba a todas las capitales de Europa, tocando el violín con destreza sin igual, y de la que decía Baillot: «Creerás que toca el violín antes de nacer», y como otros y otros, almas privilegiadas que parecen ser complices Dios en enviar, de cuando en cuando, a este mundo para que admiremos su omnipotencia, ó tal vez, para obligar a meditar profundamente a los hombres pensadores, haciéndoles presentir, por este medio, algún inexplicable y transcendental misterio.

Cuentan que el divino Rafael, a los doce años se entretenía en dibujar admirables imágenes de Madona en las paredes exteriores de su casa de Urbino. Hijo de pintor, educado en el estudio de su padre, aprendió solo y sin gran esfuerzo la pintura, que su genio supo elevar al grado máximo de perfección e idealidad.

Con todos estos antecedentes y teniendo además en cuenta que en el hombre el porvenir está siempre intimamente ligado a su presente y a su pasado, lo que si puede lógica y lícitamente suponerse sin ser tachados de visionarios ó de hiperbólicos, es que Antónito Ortiz, que este niño, del cual imitando a Baillot puede decirse: «Creeirse que pintaba antes de nacer», que es ya hoy esperanza del arte pictórico, podrá llegar a ser un día una gloria de España.

E. Ploz Ll.

Logroño, septiembre de 1897.

## Menestra.

El baile del Casino.

Es cosa convenida que no ha de dar principio hasta que se termina el teatro, al cual acuden las muchachas vestidas con sumo gusto, realizando el aspecto de la sala con los trajes de tonos claros y de medio color.

deciente de luz, tomó el aspecto de las grandes fiestas que monopoliza en Logroño el Casino, era casi la hora del descanso y con muy buen acuerdo se añadieron algunas piezas á la primera parte, porque ya es sabido que después del descanso, sólo quedan las señoritas que cuentan con familias tan amables, para no hacerlas sentir los efectos del sueño paternal, llevándolas á dormir con gran sentimiento de las interesadas y de sus admiradores.

La circunstancia de elegir para este baile un día en que no haya corrida ni barullos, que se hacen sentir en tales veladas, unida a que las fiestas en general se han resentido de falta de forasteros de la provincia, hacia temer que no sería cosa mayor la concurrencia en la noche del viernes y en tal idea subimos las escaleras del «Círculo Logroñés», adornadas con macetas de flores, como también lo estaban las chimeneas del salón principal.

Agradable impresión nos produjo el ver que en parte nos habíamos equivocado, porque si bien se notaba la ausencia de importantes señoritas, que son las que más suelen lamentarse de la falta de diversiones y cuando se les ofrece una dejan de aprovecharla, es lo cierto que había un regular y muy lucido contingente de elegantísimas jóvenes y de respetables señoritas, que daban tono á la fiesta organizada por la Junta directiva en obsequio de las familias de los socios y de los forasteros que nos dispensan el honor de venir á presenciar los festejos de septiembre.

Bien quisiera enumerar todas las simpáticas señoritas que desfilaron á la invitación del Casino, asistiendo al baile preciosamente vestidas y ofreciendo en sus semblantes la mejor muestra del poder divino, con el cual únicamente se concibe la creación de aquellas deliciosas criaturas nacidas para embellecer y tormento de los que aún sienten bailar la sangre en sus venas.

Gostoso emprendería la faena de citar aquella exposición de bellezas indígenas y exóticas, pero me tiemblo por si me dejara alguna y no es tarea fácil recordarlas todas siendo la mayor parte hermosas y algunas hechiceras.

Sapia cada cual el vacío que en este punto me veo obligado á dejar y tendrá el marco para encuadrar la manifestación única que no aparece en nuestra famosa Exposición regional, no seguramente por falta de deseo en los encargados de organizarla.

Todo tiene sus ventajas y por lo mismo que faltó esa masa anónima que forma una muralla de carne, dificultando el movimiento de las parejas y la circulación de «centra y sal», el servicio de ambigú pudo hacerse con más esmero y en cuanto á los bailarines dispusieron de espacio para evidenciar su habilidad coreográfica.

Al llegar al descanso, pasaron las comisiones al improvisado comedor en donde se les sirvió una cena en teda regla como las que sabía preparar la propietaria del café de Los Leones.

En ocupación tan agradable se pasó más de una hora y cuando el contador de la junta don Eusebio Sánchez, por asentencia del presidente don Miguel Salvador, dió las gracias á cuantos habían asistido á la fiesta por especial invitación, dióse por terminado el banquete en el cual se esmeraron por obsequiar los señores don Federico Sans, don Alfredo Muñiz y don Félix Clavijo, tesorero, secretario y vocal respectivamente de la Directiva.

Nueva sorpresa experimentamos al penetrar de nuevo en el baile, porque siendo estos de las cuatro de la madrugada, no es lo carriente hallarse con tanta y tanta señorita dispuesta á aprovechar las escasas fiestas que se celebran en el principal círculo de recreo.

Y cuando cerca de las cinco tocó la excelente banda de Bailén el galop final, nadie se movió, siendo necesario que desfilaran los pobres músicos que han sido el pie obligado sobre el escenario al subir un telón corto en El Cabo primero.

En las mutaciones es imposible oír lo que se habla en escena por el martilleo de los traumistas.

Debiéramos fijarnos la expresión, que con la orquesta de hoy es imposible hacer las obras, sin quebranto de la armonía, en particular Miss Helyett, La Verbena, El Gaitero y tantas otras que requieren «obligados» de instrumentos que no existen.

Ya que hoy toca lo desagradable, no debe olvidar el señor Carasa que el telón de anuncios está sumamente ajado, además de carecer de mérito y en cambio hay un buen telón que debe estar pudiéndose en los sótanos del escenario.

Unos pocos espatadores recuperaron su dinero al anunciar el cambio de obras.

Los alegraremos que el percance sufrido por la aplaudida actriz señora Biot, no tenga consecuencias de importancia.

NOTA. Si hiciera hoy sociedad de viajeros, habría que ocupar todo el periódico.

Fray-CIRILO

ya que sin duda creen que es la patente de distinción y de pureza de la sangre, á juzgar por el uso que hacen de ese costoso adhesivo.

Pero no vamos á ser sumisos esclavos de la tiranía que sin darse cuenta quizás, ejercen las asociadas del morrión, retrasando y echando por tierra el trabajo ya adelantado que nos había dado la prioridad para nuestras bellas entre las demás capitales que no han tenido la suerte de abolir el sombrero del teatro.

Efecto de las distinguidas forasteras que han pasado las fiestas entre nosotros, no era raro el que viéramos algún espectador sacando la gaita por los huecos de sus vecinas de butacas, para sobrenadar en aquella inmensidad de flores, cintas, pájaros, frutas y verduras.

Es más, el temor al ridículo habrá hecho usar nuevamente los penachos á tal valiente señorita que desearía probar á sus amigas de fuera, que tenía sombreros.

Pero pasado lo anormal, se harían poco favor volviendo á las andadas porque fulanita lo usa, pues implícitamente reconoce superioridad en ella cuando tan fácilmente vuelve sobre su acuerdo de ir «en pelo» que es como están «al pelo» y nosotros también.

#### Para hoy.

Además de la Exposición, que es sin género de duda lo más agradable de visitar, se anuncia la función de circo á beneficio de Elvira Agustini, la cual ha preparado un variado programa que será ejecutado esta tarde, á las tres, en la plaza de toros.

Concierto en el paseo por la banda de Bailén á las doce de la mañana, segú el programa de festejos, interpretando las piezas siguientes:

- 1.º «Marcha lorraine». —Guilmard.
- 2.º «Walcome», polka. —Arband.
- 3.º «Mignona», overture. —Thomas.
- 4.º «La Dolores», jota. —Bretón.
- 5.º «Hesperung Langas», valses. —Gung'.

Por la noche bailes en «La Fraternidad» y en «La Amistad», desde las diez de la noche.

Facción teatral, poniéndose en escena El señor Luis el tumbón, Los cocineros y La verbena de la Paloma.

Representaciones en los cafés-teatros del Siglo y «Universal».

Las subastas en las casetas de la feria, las exhibiciones en los puestos públicos como el Salón express, cinematógrafos, figuras de cera, etc., etc.

¿Y de la retreta militar? Se anuncia para esta noche á las ocho, pero hemos oido hablar de dificultades surgidas por falta de tiempo, puesto que al incluir este número en los festejos se hizo sin tener seguridad de que la guardia se prestaría a tomar parte en su ejecución y aunque posteriormente se subsanó el oido, no sabemos si sería en ocasión oportuna para hacer los preparativos necesarios.

#### Teatro.

Anunciada para anoche Miss Helyett y cuando se preparaba la orquesta para dar principio, se recibió aviso de que la característica señora Biot había sido víctima de un accidente por haberse inflamado el alcohol que alimentaba la maquinilla para rizar el pelo, produciéndose estensas quemaduras en el rostro.

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de la provincia de Cádiz, don Felipe de Erafia que desempeñó igual cargo en la de Logroño.

El nevo vapor español Riojano de la Compañía La Bandera Española, que salió del Santander el 24 de septiembre para Habana; y escalas conduce la siguiente carga: 9074 sacos de harina; 4.310 cajas de conservas; 2.190 de fideos; 360 de vinos; 24 de hojalatas; 406 barriles de vino; 205 de patatas; 50 yesos; 1.010 fardos de papel; 33 de alpargatas; 50 atados de cestas; 39 de cubas.

A todo vinicultor le interesa conocer la maquinaria que ha presentado el fabricante Apolinario Arrieta, de Pamplona, en la Exposición Regional.

Véase el anuncio en cuarta plana.

En la oficina de telegramas de esta capital hay detenidos dos telegramas por desencargar á los destinatarios, dirigidos á Angel Segura, Barriopezo, 5, y Venancio Nestares, Mayor, 153, pral.

Ayer fué conducido al Cementerio el cadáver de doña Elvira Pancorbo, hija del conocido tipógrafo del mismo apellido don Esteban.

Tanto á éste como al afiliado esposo de la finada y demás familia, enviamos nuestro pésame.

El día de San Mateo se extravió un reloj de oro.

Como esta alhaja es un recuerdo de familia se suplica á la persona que lo haya encontrado, lo devuelva á la administración de este periódico y se le dará, como gratificación, el valor del reloj, según tasación.

Se ha cursado al Ministro de la Gobernación la instancia que por acuerdo del Ayuntamiento de esta capital se celebre á fin de que se confirme en el cargo de contador de este municipio al que lo es don Gregorio Espina.

Ya llegaron los exquisitos postres Ekis paletas, Severinas y Mantecadas de Laujar.

Ha obtenido el título de practicante en la Universidad de Zaragoza, el dueño de la panadería «Del Comercio», don Segundo López Nuestra enhorabuena.

Calles, durazos y ejos de gallo, se estiran fácilmente con el calidizo Rincón.

De venta en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21. Precio una peseta.

Entre las personas que nos han visitado en las actuales fiestas, se encuentra nuestro paisano y amigo don Ricardo Martínez y Fernández, activo comerciante de Valparaíso, que después de muchos años de ausencia, ha venido á pasar con su familia en Muñilla una larga temporada.

C. RUIZ Mercado, 39, principal, LOGROÑO Teléfono 62

Las Grandes Ideas, como «El Libro de Oro», es una colección de escogidos pensamientos y sentencias de los más profundos pensadores, pero su presentación es muy distinta. Están comentados e intercalados en artículos que tratan distintas materias, ideas muy originales y que hace de la obra un libro muy instructivo y de grata lectura; un libro que se lee con gusto muchas veces, porque enseña y produce gratas emociones.

Las Grandes Ideas, está editado por la casa Billy Baillière & Hijo, quien sin duda alguna, al ver el éxito lisponero de «El Libro de Oro», por ella también editado, se ha hecho cargo de su presentación al público.

Respetemos á las partidarias del sombrero

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 26 de septiembre. —Santos Cipriano, Crescenciano, ob., Amancio, y Sta. Justina.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoblado y color verde.

SANTOS DE MAÑANA 27 de septiembre. —Santos Cosme y Damián, hermanos, mrs., Santos Pelegrín y Adolio.

La Misa y Oficio divino son de Santos Cosme y Damián, este rito semidoblado y color encarnado.

#### CULTOS PARA HOY

En el Convento de San Agustín, quinto día de novena á Nuestra Señora de las Mercedes.

A las diez de la mañana se celebra una misa rezada; por la tarde, á las seis, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos por las Religiosas.

#### CULTOS PARA MAÑANA

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Díos.

En el Asilo provincial, á las diez de la mañana, celebración las Hijas de la Caridad, una solemne función religiosa en la hermosa capilla de la Purísima.

Víspera de la Virgen del Rosario, se

## COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA  
INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Y DIRIGIDO POR D. ANTONIO LLOP Y DOBÓN.

Licenciado en Ciencias Físico-Químicas, Director y Catedrático numerario por oposición en la Escuela de Artes y Oficios.

calle Mayor, número 6 y Mercado, número 9.—LOGROÑO

## CUADRO Y DISTRIBUCIÓN DEL PERSONAL PARA EL CURSO DE 1897 A 1898

Director de estudios, D. Antonio Llop y Dobón.

Director espiritual

Subdirector espiritual,

D. Modesto Nájera, Doctor en Sagrada Teología y Catedrático del Seminario Conciliar.

D. Ignacio Ruiz-Clavijo, Presbítero.

Secretario Administrador, D. Emerenciano Nájera.

## ASIGNATURAS

## CLASES

## PROFESORES

Primer grupo.	Oficiales . . . .	Latin y castellano, primer curso. Geografía general y particular de España.	Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras.
	Especiales . . . .	Religión. Prácticas de Gramática castellana y ejercicios latinos. Id. de Geografía.	Alterna	Don Sotero Irazarri, Licenciado en Filosofía y Letras y Bibliotecario Archivero por oposición.
		Id. de Aritmética y Álgebra, primer curso.	Alterna	Don Modesto Nájera.
		Latin y Castellano, segundo curso.	Alterna	Don Ignacio Ruiz-Clavijo, Presbítero.
Segundo grupo.	Oficiales . . . .	Aritmética y Álgebra. Historia de España.	Dilaria	Don Fructuoso Ador, Maestro por oposición de una escuela pública de Logroño.
	Especiales . . . .	Prácticas de Gramática castellana y ejercicios latinos.	Alterna	Don Leonardo Celorio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras.
		Geometría y Trigonometría.	Dilaria	Don Antonio Llop y Dobón.
Tercer grupo.	Oficiales . . . .	Francés, primer curso. Historia universal.	Alterna	Don Ignacio Ruiz-Clavijo.
	Especiales . . . .	Prácticas de Geometría y Trigonometría.	Dilaria	Don Emerenciano Nájera, Profesor de Matemáticas.
Cuarto grupo.	Oficiales . . . .	Física y Química. Retórica y Poética.	Alterna	Don Sotero Irazarri.
	Especiales . . . .	Francés, primer curso. Prácticas de Métrica castellana.	Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa.
Quinto grupo.	Oficiales . . . .	Psicología, Lógica y Filosofía moral. Dibujo.	Alterna	Don Pedro Casasús y Lacasa.
		Gimnástica.	Dilaria	Don Leonardo Celorio y Puerta.
			Dilaria	Don Antonio Llop y Dobón.
			Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa.
			Dilaria	Don Ignacio Ruiz-Clavijo.
			Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa.
			Dilaria	Don Leonardo Celorio y Puerta.
			Dilaria	Don Antonio Llop y Dobón.
			Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa.
			Dilaria	Don Pedro Casasús y Lacasa.
			Dilaria	Don Pedro Mayoral, Catedrático numerario y Secretario de la Escuela de Artes y Oficios.
			Dilaria	Don Pedro Mayoral.

## MATERIAL

El que para la enseñanza colecciona el Colegio de Nuestra Señora de Valvanera, se halla en relación con lo escogido del personal, y creemos haberlo montado con una escrupuliosidad que no deja nada que desechar: como prueba de nuestros desvelos y buena fe, hemos de hacer las siguientes indicaciones:

Material de Geografía.—Además del ordinario, como son mapas, esferas etc., traímos como una adquisición notable el «Avorato cosmográfico de L. Girona», que se ha de pagar por su mucho costo, pero que constituye una verdadera joya para la enseñanza de la ciencia astronómica. Además el «Clero de Nuestra Señora de Valvanera» que se ha de pagar al dí a la llegada del «Mapa del Cielo», que tiene en preparación el ilustrado profesor de este Instituto, D. Antonio Torres Tirado, y que une a su gran mérito científico al de ser el primer trabajo de esta índole, no sólo en España, sino en el extranjero.

Gabinete de Física.—Encargados los aparatos que lo han de comprender a una repulsa, casa constructora de París, podemos asegurar que es de lo más completo y perfeccionado que se conoce; como no es posible citar todos, en vez de los más conocidos, menciono sólo de algunos que nos parecen, por lo especiales, dignos de que sea el público existen en nuestro Colegio tales son: una locomotora térmica de 2 metros de diámetro y 100 vueltas estereoscópicas, etc., etc. También hemos escrito a una casa de los Estados Unidos pidiendo un hermosísimo fonógrafo Edison, con voz clara y legible para hacerles más llevadera la sujeción escolar.

Laboratorio químico.—La casa Rubert hermanos, de Barcelona, es la encargada de remitirnos el material para la clase de Química, y que según noticias esparcidas en su directorio poder dentro de muy pocos días. Los aparatos montados los colocaremos en las habitaciones que para ello hemos destinado en el piso principal, por las experiencias y manipulaciones químicas se harán en un local habilitado ad-hoc.

## ORATORIO

Al final de la galería se halla el Oratorio, espacioso y con exposición al Mediodía, único modo de que la temperatura que en él se disfrute sea durante todo el curso, lo más agradable posible. En él se rezará diariamente el Santo Rosario, tendrán lugar las prácticas religiosas que estime convenientes el señor Director y se celebrará el Santo Sacrificio de la Misericordia días festivos que impida el mal tiempo llevar a los colegiales a la Iglesia de San Agustín.

## GIMNASIO

Bajo la dirección e inspección inmediata del señor profesor de gimnasia, se ha habilitado a piso llano con el jardín, una habitación para cursar dicha actividad y dentro de dos ó tres días se empezará a instalar los aparatos.

Elegante comedor.—Espaciosos dormitorios.—Patio con jardín.—Hermosa galería.

NOTAS.—Sigue abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio, situada en el piso entresuelo. — Se suplica a los padres y encargados de los alumnos, procuren matricularlos directamente en el Colegio, con objeto de evitarse la molestia de trasladar la matrícula de oficial a privada. — Las clases de Historia Natural y Agricultura serán desempeñadas por un profesor competente. — Para las de Comercio y Música contamos también con personal escogido. — Las clases comienzan el día primero de octubre.



## Colegio de 1.º y 2.º Enseñanza

## DE «LA CONCEPCIÓN»

CALLE DEL MARQUÉS DE SAN NICOLÁS, LETRA G., DUPLICADO.—LOGROÑO.

## PERSONAL DOCENTE

Director

DON DELFIN GOMEZ Y BRINGAS

Secretario

DON CIRIACO GARRIDO Y LÁZARO DON ALEJANDRO GÓMEZ BRINGAS

## PRIMERA ENSEÑANZA

Don Alejandro Gómez Bringas, Maestro titular y Bachiller.

## SEGUNDA ENSEÑANZA

D. Delfín Gómez Bringas, Licenciado en Filosofía y Letras.

D. Calixto Terés y Garrido, Licenciado en Filosofía y Letras.

D. Ciriaco Garrido y Lázaro, Presbítero.

D. Roque Domínguez Barnette, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas.

Además habrá otro profesor para esta sección de ciencias.

Terminada la instalación de este Colegio en los primeros días de septiembre, podrá visitarse el público para cerciorarse de las buenas condiciones higiénicas del edificio y principalmente del abundante material científico con que cuenta, como son gabinetes de Física y Química, Historia natural, Dibujo, etc., etc. y Oratorio para las prácticas religiosas.

NOTA. La cuota que los alumnos internos satisfacen durante todo el curso en este Colegio, no llegan a quinientas pesetas.

OTRA. Los alumnos, además de la enseñanza que les comunicarán los profesores del Colegio, la recibirán directamente de los señores profesores del Instituto provincial, a cuyas aulas asistirán a diario convenientemente vigilados.

Para más detalles pídanse reglamentos.

## Gran Fábrica de Cortes Aparatos

DE

## ENRIQUE FÁNEGO É HIJO

VEGA, 19, HARO

Especialidad en los de medida. — Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.

## ALMACENES

## DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA.

QUINCALLA, JUGUETERÍA Y BISUTERÍA

## ROMÁN MAGUREGI

Calle de Segasta núm. 8 y del Mercado, núm. 45

Grandes rebajas y precios especiales a los compradores por mayor.

Frente a Portales.—Esquina.

## LA PARISIENNE

En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocados y sombreros para la próxima temporada adquiridos en los centros de la moda.

PORTALES, 52

librería de la Vda. de Venancio de Pablo

AGENCIA DE VAPORES

para Montevideo y Buenos Aires

Pasajes en tercera clase a precios muy arrajados, con siete días menores del puerto de Buenos Aires. Para más detalles dirigirse a don Isidro Escrivá, Tolosa (Guipúzcoa).

Interesante á los agricultores

Depósito de substancias para fabricar abonos mixtos

Todas las substancias puden el agricultor, con gran ventaja, hacer las mezclas en su casa, según la clase de cultivo, conforme a instrucciones que doy en un tratado que titulo.

Diríjanse pases y condiciones a Canaldo Rubio, Compañía, 21.—Logroño.

## MAQUINARIA

EN GENERAL

para industrias y talleres

PIDANSE

CATÁLOGOS ESPECIALES

Schomburg y Caballero.

Almacén de maquinaria, Granvía, 36.

BILBAO

## Máquinas de coser

Sistemas Baymond, Howe, Nanman, Wertheim, Princesas, Hurtu, Singer, etc. etc. se arreglan y reparan más barato que en ninguna parte, garantizando la duración de los arreglos.

Surtido completo de toda clase de piezas para los diferentes sistemas de máquinas. — Hilos, agujas, aceites, etc.

ENCARGOS: Imprenta, 8, 1.º

## TECLA MARTÍNEZ

MODISTA

Últimas novedades para entre tiempo. Abrigos y capas con arreglo a los más modernos fúrgos franceses. Se venden a precios oficiales y aprendizadas.

Calle del Mercado, núm. 120.

**LA FABRICA DE VIDRIO HUECO  
DE JUAN VILELLA Y COMPAÑÍA — BARCELONA**

contando con los aparatos más perfeccionados, grandes hornos especiales y operarios escogidos, ofrece a precios económicos

Bombonas, Garrañones, Tarres y Botillería

DE TODAS FORMAS, CABIDAS Y DIFERENTES COLORES para vinos, aguardientes, licores, cerveza, gaseosas, aguas medicinales, productos químicos y demás aplicaciones.

Calidad superior.

Bordelesas inmejorables.

Moldes con inscripciones y grabado de dibujos sobre el vidrio.

DEPÓSITO EN LOGROÑO

a cargo de EUGENIO FERNÁNDEZ, Mercaderes, 26 y 28 y Herrería, 1 y 3

Representante en Haro: DON GREGORIO BAAMONDE.

Se facilitan catálogos ilustrados y notas de precios.

**PIANOS Y ARMONIUMS**

VÉASE LA NOTABLE INSTALACIÓN

**DOTÉSIO**

DE BILBAO

EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL

Instrumentos elegidos de todas las primeras fábricas nacionales y extranjeras.

Se vende todo lo expuesto á los precios fijos marcados.

En obsequio á los visitantes á la Exposición, la casa ofrece un número limitado de paquetes de música por DOS pesetas y que tienen por valor de DIEZ pesetas.

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

de Santo Tomás de Aquino

Calle de Rodríguez Paterna (antes Villaflor), núms. 17 y 19, y plaza de la Cadena, núm. 58.—Logroño.

Abierta la matrícula desde primero de setiembre corriente en la Secretaría del Instituto de esta capital para todos los alumnos que hayan de cursar los estudios generales de segunda enseñanza en el académico de 1897 a 98, los padres que deseen ultimar esta formación académica, pueden dirigirse al Director de este Colegio, quien se encargará de hacerla sin más que avisar por escrito las asignaturas en que ha de hacerse la inscripción, remitiendo al propio tiempo la cédula personal si el alumno tuviere catorce años y la partida de nacimiento del Registro civil; si el alumno va á dar principio á los estudios de bachillerato,

El Director facilitará la Memoria del Colegio en el curso anterior y extracto del reglamento á cuantos deseen enterarse de las condiciones del mismo, llamando desde luego la atención de los padres ó encargados sobre la circunstancia especializada que reúnen los alumnos de este Colegio de recibir directamente la enseñanza de los señores Catedráticos oficiales del Instituto, toda vez que á los alumnos se les matrícula en enseñanza oficial, debiéndose á esto principalmente y á la preparación que reciben en el establecimiento, los brillantísimos resultados obtenidos en los exámenes, segun se demuestra en los datos estadísticos que acompañan á la citada Memoria.

Este Colegio reniega la circunstancia de ser también uno de los más económicos de España, pues la pensión de un colegial durante el curso, asciende como máximo á quinientas pesetas.

Logroño y septiembre 1897.—El Director, Bernabé López Merino.

INYECION

Lanzagorta.

Cura en pocos días y sin necesidad de medicinas al interior, las purgaciones, flujo blanco, etc.

Frasco, dos pesetas. Mercado, 63.—Farmacia.

MARTIN ORTEGA

maestro sillerío y guardionario

Muro de los Reyes, 6 y 7

Construcción de toda clase de ar

